

“小油坊”的大追求

——走进乐亭县“罗锅子”香油坊

□ 本报记者 梁赞英 实习生 张舒

“未来,我们一定充分发挥老字号在建设自主品牌、促进扩大消费、坚定文化自信、推动经济社会发展方面的积极作用。”近日,首批河北老字号授牌暨支持老字号创新发展金融服务方案发布会在石家庄举办,作为首批72个河北老字号品牌之一,“罗锅子”香油负责人田艳蕊接受了授牌。

香油是中华饮食的点睛之笔,以色、香、味俱佳闻名。对于很多乐亭人来说,“罗锅子”香油是餐桌上不可缺少的美味,是萦绕在味蕾里的乡愁。承载着100多年传统工艺的罗锅子小磨香油,历经岁月、愈久弥香,早已成为闻名遐迩的“乐亭味道”,而这背后,也凝聚了田艳蕊、田艳蕊父女40多年如一日艰苦创业、诚信经营的奋斗与坚守。

日前,记者走进位于乐亭县庞各庄村西的罗锅子香油坊,立即被空气中弥漫的芝麻香、油香所裹挟,让人不由得心生偷

悦。“清朝光绪三十四年(公元1908年),先辈田老兴在乐亭庞各庄乡杜林二村创办香油坊,开始制售香油,因为选料上乘,工艺考究,香味纯正,深得当地百姓赞誉。历经清末、民国及新中国成立初期近60年畅销不衰。”说起自家香油的发展历史,田艳蕊十分骄傲。

田艳蕊的父母都是残疾人,20世纪80年代初重操祖业,2000年将香油正式注册为“罗锅子”香油。“从走街串巷、推着小车卖香油,到如今发展成2500平方米的工厂化生产企业,父亲始终不忘初心,坚持‘小油坊’‘大’制度,从选料、清洗、烘炒、除尘到研磨、分油、罐装,每一道工序他都要亲自把关。”在田艳蕊的引领下,记者走进现代化的生产车间,铁锅、铁铲、簸箕、风箱、笊篱等老式的制作工具早已被现代化的机械设备取代,“香油和麻酱使用的芝麻熟度不同,用现代工艺转炉烘炒,不仅受热均匀

也更容易控制温度。”田艳蕊边走边向记者详细介绍每道工序的工艺及作用。

“我们一直采用传统的‘水代法’制油,这是一种最贴近口味、最贴近自然、几乎完全原生态的生产方式,这种方法只能靠口传心授的方式传承。”田艳蕊十分自豪。记者了解到,小石磨磨水代法既传承了传统的利用油料中非油成分对油和水的亲和力差异以及油水比重不同,将油脂与其他物质分离的取油方式,又在传统工艺基础上,结合了现代科技精制而成,生产过程低温低压,绿色环保,满足了当代人对“返璞归真”与“手工制作”的渴望。

记者了解到,本着“质量第一,诚信为本”的经营理念,秉承“怎么香就怎么做,绝不掺杂使假”的祖训,传统与现代工艺结合,“罗锅子”香油在同类产品中树立了良好的口碑,率先通过了ISO9001-2000质量管理体系认证,开创了以优质、独特的农产品跨

入唐山、秦皇岛等城市超市门楣的先河,并在北京、天津、承德等地扎根落户。1997年“罗锅子”香油被载入《中国世纪行》大型丛书,并先后荣获河北省消费者信得过产品、中国特色农产品博览会金奖、“唐山老字号”等多项荣誉,“罗锅子”香油的制作工艺也被列入唐山市非物质文化遗产名录。

“未来我们要在扩大传统工艺传承队伍的同时,将创新与升级作为企业发展的内在支撑和价值追求,在最大限度支持本地村民就业的同时,招收一些大学毕业生,增强技术力量;要通过互联网打开更多销路,通过宣传产品让更多人了解我们的家乡;还要更多参与公益事业,为家乡建设尽微薄之力……”对田艳蕊而言,未来,田艳蕊有无限期待。



开展党纪学习教育 持续优化政治生态 加快唐山高质量发展

(上接第一版)深入一线现场办公,务实解决具体问题,坚决当好贯彻上级决策部署的执行力、行动派、实干家。

三、坚持政治生态与经济发展相促进,突出真抓实干,推动经济发展向上向好。政治生态决定干事状态,最终要体现在经济发展成效上。稳定经济增长。坚持稳中求进工作总基调,抢抓“两新”重大机遇,释放政策最大效应,立起经济强县“顶梁柱”,抓住项目建设“生命线”,攻坚园区平台“主战场”,实现经济质的稳步提升和量的合理增长,朝着万亿城市的目标加速迈进。加快转型升级。瞄准高端化、智能化、绿色化方向,深度融入京津冀协同发展,深入实施“1+1+N”“领跑者”等行动,做优传统产业、做大新兴产业、做强特色产业,梯次培育创新型企

业,促进科技创新和产业创新深度融合,发展壮大新质生产力。优化营商环境。紧盯市场主体最关注、制约经济最突出的问题,全面深化改革开放,不断优化市场环境、政务环境、金融环境、法治环境、信用环境,让企业在唐山安心经营、放心投资、专心创业。补齐城乡短板。围绕“老弱小”“断头路”,建设和美乡村,狠抓生态环境治理和人居环境提升,让城市与乡村各美其美、美美与共。保障改善民生。接续办好民生实事,优化就业、教育、医疗、住房、养老等公共服务供给,改进提升12345政务服务便民热线,常态化排查整治安全生产、食品药品安全、公共安全等风险隐患,加强社会综合治理,让民生保障更有温度、更有质感。

田国良主持召开全市增发国债项目实施工作推进会暨保交房工作会议

(上接第一版)

市领导乔朝英、陈宇、张振兴,市政府秘书长胡刚刚出席。

田国良指出,抓好增发国债项目是扩大有效投资、加快高质量发展的重要抓手。要进一步压实项目主体责任,分类破解难点问题,强化要素保障,加强资金和质量管理,确保资金用好、项目快推进快见效。要站在政治和全局的高度抓好保交房工作,发挥好房地资产

协调机制作用,推动符合“白名单”条件的项目“应进尽进”,督导重点项目建设进度,保障群众合法权益和住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

会上,陈宇就相关工作进行安排部署。

会议以网络视频形式召开。市直有关部门、金融机构负责同志在主会场参加会议。各县(市、区)、开发区(管理区)设分会场。

“亚足联女足日”女孩足球节唐山站举办

本报(记者媛媛)7月3日,2024年“亚足联女足日”女孩足球节(唐山站)活动在我市路南区侯边庄小学举办。

活动现场,进行了抢占先机、众志成城、抢西瓜、穿针引线、手舞足蹈、凌波微步、翻天覆地、蜻蜓点水、火力全开、常规五五制足球比赛等趣味趣味游戏和足球对抗比赛。女孩们向着目标标准准确跑位,动作干练专业,体验了足球运动的魅力与乐趣,尽情挥洒“铿锵玫瑰”的激情与活力。

本次活动由亚洲足球联合会、中国足球协会主办,河北省足球协会承办,市体育局、市教育局协办,旨在响应亚足联确定的每年3月8日为“亚足联女足日”,配合中国足协2024年女足青训工作计划,结合河北足协年度工作安排,大力普及和推广女子足球运动,发展女子足球人口。活动已在省内雄安新区、邯郸举办,唐山是第三站。

侯边庄小学校长崔莉介绍,本次活动是为了正确引导全民关注女足,积极参与女子足球运动,宣传女子足球运动的多元化功能,体现足球运动的全民性、教育性、参与性和互动性。该校的“火凤凰”女子足球队在佟德强老师的带领下,包揽我市市长杯、足协杯和金凤凰杯冠军,实现唐山市所有赛事的大满贯;多次代表我市参加河北省“冀萌杯”青少年足球比赛,并获得总决赛季军及最具人气球队称号,多次代表唐山市参加河北省校园足球联赛、夏令营比赛并获得佳绩。随着2024年“亚足联女足日”女孩足球节活动启动,希望我市有更多女选手参与到这项运动中来,传承“女足精神”,激励她们勇毅前行,实现人生梦想。

第八届全国科技馆辅导员大赛河北赛区选拔赛在我市举办

本报(记者闫妍 通讯员卜建、张晶晶)7月2日,第八届全国科技馆辅导员大赛河北赛区选拔赛在唐山科技馆举办。全省各科协、场馆代表、观摩人员及项目参赛选手100余人参加了大赛开幕式。

此次大赛由省科协主办,省科学技术馆、省自然科学博物馆协会、唐山市科协承办,唐山科技馆、唐山新禾智能科技有限公司协办。大赛共有省内12个场馆的57名选手参赛,包括展品辅导、科普短剧、科学实验和科学课程(活动)四个项目。展品辅导项目为个人赛,分单件展品辅导和主题串联辅导两个环节。科学实验、科普短剧和科学课程(活动)三个项目均为团队赛。在展品辅导项目还增设了“科技志愿者”组别,激励更多科技工作者参与赛事,壮大科普人才队伍。

据悉,全国科技馆辅导员大赛于2009年开始举办,是我国科技馆行业最具权威性、专业性和影响力的职业技能大赛,每两年一届,迄今已成功举办八届。此次河北赛区选拔赛将评选出优秀选手和团队项目,代表河北省参加第八届全国科技馆辅导员总决赛。

市资规局开展第34个全国“土地日”宣传活动

本报(记者徐洁 通讯员王鹏、徐勇)近日,市自然资源和规划局联合高新资规分局、市老科协资规分会,在高新区会展广场和唐山学院北校区举行了第34个全国“土地日”主题宣传活动。

在会展广场,工作人员向群众宣传了自然资源法律法规,讲解了优化法治化营商环境和法治为民办实事活动等普法知识,提供了土地管理和保护、生态修复、地质灾害防治等方面的政策咨询服务。活动共发放宣传品3000余件,接受群众咨询70余次。

工作人员还走进校园,为唐山学院学生举行了一堂以“节约集约用地,严守耕地红线”为主题的自然资源科普课,通过现场宣讲、互动答题等方式,向学生们普及全国“土地日”的由来、耕地基本知识、耕地保护国情等内容,从“为什么保护耕地”“怎么保护耕地”等角度出发,讲述了耕地保护的重要性及迫切性,通过图文并茂的方式,让同学们理解粮食安全 and 耕地保护的重要意义,呼吁大家从自身做起,从现在做起,自觉做一名保护耕地的宣传者、践行者和维护者。



“唐山+”——唐山首个移动新闻客户端。扫描二维码或在各大手机应用商店搜索“唐山PLUS”均可下载。

滦州市响嘭街道多措并举推进移风易俗工作

本报(周璐)近年来,滦州市响嘭街道持续深化移风易俗工作,大力推进乡风文明建设,通过一项项贴近实际、贴近生活、贴近群众的务实举措,让文明新风拂遍乡村,滋润每一位村民心田。

乡村要振兴,乡风文明是保障。响嘭街道依托基层党组织堡垒作用,通过建章立制,在移风易俗工作中出实招,有效推进全域移风易俗、破除陈规陋习,让移风易俗工作在落细、落小、落实上持续用力,积极引导群众杜绝铺张浪费,破除封建迷信,摒弃婚丧陋习,形成婚事新

办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明新风尚。

突出问题导向,落细落实针对性举措。街道充分发挥群众主体作用,各村两委干部、志愿者为群众进行移风易俗主题宣传的同时,发挥文艺志愿者的优势,以乐亭大鼓、评剧、歌舞等群众喜闻乐见的方式,开展政策宣传、典型宣讲,把移风易俗政策宣传到村民心坎上。

村规民约实起来,移风易俗有章可循。各村结合道德评议会、红白理事会,重新修订完善村规民约,并通过多层次、

多角度、全方位地向群众阐述村规民约内容,进一步引导群众遵守规定,推进移风易俗,破除陈规陋习,树立良好的民风村风。

有了规章制度,如何落地落实是关键。街道注重打好“文化优势牌”。深入挖掘地域特色、民间艺术等非物质文化遗产,让“乡音”文艺、宣讲志愿服务队,围绕“文明新风助力乡村振兴”编排排演乐亭大鼓、评剧等“泥土味”的文艺作品,在各村街巷搭建舞台,为村民演出,通过“理论宣讲+文艺演出”的方式开展“文明实践学

育文明新风”活动,让群众从中接受教育,用健康向上、情趣高尚的文化引领群众自觉参与移风易俗。

同时,街道加强对村级红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众组织的建设指导,积极开展形式多样的群众活动,推动婚丧礼仪倡导性标准的执行,引导乡亲们群众自觉践行移风易俗,让文明新风变得有“品行”、有“温度”、更有“活力”。

移风易俗看基层



创作剪纸庆“七一”

近日,在丰润区太平路街道冀新社区,党员葛英(左二)教孩子们创作“红船”系列剪纸,向孩子们讲述红船精神。

为庆祝建党103周年,葛英创作了一批“七一”主题的剪纸作品,给孩子们展示并讲解创作过程,教导孩子们从小热爱党、热爱祖国。

朱大勇摄

华北理工大学志愿服务项目入选2024年世界遗产志愿者活动名录

本报(记者李雪松 通讯员曹杰)近日,联合国教科文组织公布2024年世界遗产志愿者活动名录,华北理工大学建筑工程学院乡村振兴工作营申报的“守陵人保护计划”志愿服务项目成功入选,是我省唯一入选项目,也是全国范围内唯一一项由高校牵头申报入选的项目。

据悉,该活动全球共征集申请2900个,最终来自41个国家90个项目入选。

其中,中国区入选活动4个。

华北理工大学“守陵人保护计划”项目以“保护和传承清东陵文化遗产”为主题,依托世界文化遗产之一的清东陵,组织世界青年志愿者走进清东陵和周边守陵村落。计划在2024年至2026年期间按守陵村落聚集情况,分片区开展信息登记、影像采集、非遗木作动手实践、口述史调研等活动,完成守陵人家口述史档案及村落数字建档工作,逐

步形成完整的守陵村落数据资料库,从而完善清东陵、保护守陵人家衍生价值文化体系,深入挖掘文物价值,让文物活起来,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承。

据了解,该校乡村振兴工作营成立于2019年,累计开展志愿活动30余次,走访20余个村落,为遵化汤泉村、山东威海东店子村等5个村庄规划、撰写环境整治报告20余篇。依托工作营,该校师生累计获

批国家级课题立项5项,省级课题立项8项,竞赛获奖80余项,发表专利13项、论文15篇、著作1部。

工作营成立以来,该校团委与建筑工程学院在志愿者招募、选拔培训、管理工作中,开展一系列志愿者专题技能培训以及团体活动,增强志愿者专业素养与服务技能,健全志愿者管理激励保障机制,不断丰富完善项目开展方式和内容,推动该项目成功入选。

遵化:致富带头人念活“核桃经”

本报(记者金鹏 通讯员宁川、赵新明)价格低迷、市场销售不畅怎么办?产量过剩、价格走低怎么突围?在遵化市东旧寨镇石桥头村村民的印象中,这些都难不倒大伙儿的“主心骨”王建生。

多年来,依托东旧寨镇优质核桃资源,王建生不断完善产业链条,打造特色品牌、拓宽销售渠道,带领村民增收致富,促进了当地核桃产业发展壮大。他先后成为遵化市合丰农产品合作社创始人、非物质文化遗产手工核桃油传承人。

“东旧寨镇自古盛产核桃,我们这百

年老树和优质新品种随处可见,核桃品质好、货源充足,就是价格一直上不去,农闲时有的农户甚至砍掉几十上百年的核桃树,看着真心疼!”王建生说,一次农业知识下乡讲座让他深受启发,出现“质优价廉”的情况就是没品牌、市场认可度不行,于是他开始了增加产品附加值研究,探索当地核桃产业品牌化道路。

2018年,王建生牵头成立了遵化市合丰农产品专业合作社,并先后开发注册了“冀东老八区”“燕山永乐香”“特别核”等核桃农产品品牌商标。为进一步提升古树

核桃产品附加值,他又于2022年打造了冀东老八区“百年古树核桃林”,开发老树核桃的优点和价值。核桃采收季节,不仅为周边农户提供就业岗位80余个,还吸引了周边人士慕名前来游玩、认养,60多家合作社农户的核桃也被高于市场收购价格购买。

今年,王建生专门建设了手工核桃油非物质文化遗产展示生产车间,将祖传的手工制作核桃油的技艺申请了中国非物质文化遗产,并成功申请“燕山永乐香”商标。此外,他还牵头成立了石桥头核桃经纪人协会,整合全镇核桃经纪人资源,

共同商讨核桃行业发展方向和趋势,共同打造东旧寨核桃品牌。

同时,他还凭借多年的经商经验,推动当地核桃深加工产业发展。从最初的庭院式加工、房前屋后的晾晒到建立加工厂集中加工,从守株待兔式的销售到主动走向全国推销、搭建营销网络,再到现在的直营店铺和核桃产品深加工,王建生带领核桃种植户、加工户实现了核桃深加工质的飞跃。“能用自己的微薄之力带领乡亲们走上增收致富之路,助力乡村振兴,我感到非常骄傲。”王建生自豪地说。